U. Didactica 8: Ecuaciones

Recuerda

Expresidn algebraica: Combinacion de nuimeros y letras unidos por las operaciones: suma, resta,
producto, divisién y potenciacién.

Ejemplo: 3x’y —5xy® +3

Valor numérico de una expresién algebraica: Es el valor que toma la expresién algebraica cuando
sustituimos las letras por nimeros y realizamos las operaciones indicadas.

Ejemplo. El valor de 3x + 5x? parax =2es: 3:2+5-22=6+5-4=6+20=26.

1. Calcula el valor numérico de la siguientes expresiones paray =—2, z=3

a) 2y+2zy

b) z°+3y°
c) (z—yf
d) —% yz*

e) %3

f) —5y+§z4

Ejemplos de lenguaje algebraico

- Un nimero: X

- Dos niimeros consecutivos: X, X+1

- El doble de un ndmero: 2X

- El triple de un nimero: 3X

- Cudantos afios tendrd Pepe dentro de cinco afios: X+5

- Un nimero par: 2X

- Dos nimeros pares consecutivos: 2%, 2X + 2
- Un nimero impar: 2x +1

- La mitad de un nimero: x/2

- Dos nimeros que suman 18: X, 18 — x



2. Expresa en lenguaje algebraico:

a) Un namero mas su tercera parte.

b) El doble del cuadrado de un nimero.

c) Elanterior a un nimero.

d) El triple de un nimero mas su doble.

e) Dos nimeros consecutivos.

f) Dos numeros pares consecutivos.

g) Las edades de Juany Pedro se diferencian en 7 afios.

h) Dos nimeros impares consecutivos.

i) El doble de un nimero menos su cuarta a parte

j) El quintuplo de un nimero més su quinta parte

k) Dos numeros se diferencian en 13 unidades

I) Dos nimeros suman trece

m) La cuarta parte de la mitad de un nimero

n) El cociente entre un nimero y su cuadrado

0) Roberto es cinco afios méas joven que Arturo
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Recuerda
Monomios.

Un monomio es una expresion algebraica formada por el producto de un nimero (coeficiente) y letras
(parte literal) con exponentes naturales.

El Grado de un monomio es la suma de los exponentes de las letras.

Ejemplo: Grado(—3a’0*c)=3+2+1=6

Operaciones con monomios

a) Suma y resta: para poder sumar o restar monomios deben de ser semejantes, es decir, tener la
misma parte literal, se suman o se restan los coeficientes y se deja la parte literal.

Ejemplo: 9xy —3xy = 6xy
b) Producto: se multiplican los coeficientes y la parte literal sumando exponentes.
Ejemplo: 3x-5x* =15%°

c) Division: se dividen los coeficientes y la parte literal restando exponentes.
x2y4

Ejemplo: Xy 3xy?
2xy

2
d) Potenciacion: se eleva el coeficiente al exponente y la parte litera.

Ejemplo: (—2x3y22)2 =(=2)%(x®)?(y?*)?z% = 4x°y*z?

Ecuacion: Una ecuacion es una igualdad de expresiones algebraicas que se verifica sélo para algunos
valores de la incdgnita x. Es de primer grado si el exponente de la x es 1.

Los miembros de una ecuacién son cada una de las expresiones que aparecen a ambos lados del
signo igual. Los términos son los sumandos que forman los miembros.

Las incégnitas son las letras que aparecen en la ecuacion.

| Primer miembro | | Segundo miembro |
T T
2x -3 = 3x+2
N Y

Términos

La solucién de una ecuacion es el valor de la incégnita que hace que se cumpla la igualdad.
Ejemplo: 2x +3=5. Six=1entonces 2 - 1 + 3 =5, por lo que 1 es solucion.
Dos ecuaciones son equivalentes cuando tienen la misma solucién.
Ejemplo: 3x+1=2x+5 (sol. x = 4), 2x—1=7 (sol. x=4).

Resolver ecuaciones es encontrar el valor de x que cumple la igualdad. Se persigue un objetivo: dejar
la x sola en el primer miembro. Hacemos uso de la siguiente propiedad:

Si a los dos miembros de una ecuacion les sumamos, restamos, multiplicamos o dividimos por
un mismo numero, resulta una ecuacion equivalente, o sea, con la misma solucion.



Método para resolver ecuaciones de primer grado

1) Quitar paréntesis aplicando la propiedad distributiva de Ia
multiplicacién con respecto a la suma o resta. jCuidado con el signo
menos delante de un paréntesis!

-3(2x-2)=2x-18 =
—-6X+6=2x-18

2) Transponer términos semejantes pasando los términos en x al
primer miembro y los independientes al segundo, cambiando de
signo si se pasa de miembro.

—6X+6=2x-18 =
—6X—-2Xx=-18-6

3) Reducir términos semejantes realizando las sumas indicadas.

—6X—-2x=-18-6 =
—-8x=-24

4) Despejar la incégnita pasando el coeficiente de la misma al otro —24
i i -8Xx=-24 => X=——
miembro como divisor. -
. s . o . 24
5) Realizar la divisidn o, si no fuera exacta, simplificar si se puede. X =—8 = x=3

Ejercicios:

3. Resuelve las ecuaciones y simplifica el resultado cuando sea posible:
a) 5x+2=x+10

b) 2:(x-3)+5-(x+2)=20x-3

) Xx+3:(x-8)=3-(x-6)

d) x-9=15+2:(x+3)
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e) x—(2x+5)=3-(x-1)

f) 5x—-6x+8+x-1=8x-6+3

g) 10x-5-2x=3-8x-2

h) -3:(x-2)+7x-1=4-(2x-1)

i) —7Tx+2=-3x-1

) 3@-x)=x-2(1+x)

Resolucion de Problemas con ecuaciones de 12 grado

Pasos a sequir:
a) ldentificar la incdgnita con el enunciado del problema.
b) Plantear la ecuacién y resolverla.

¢) Comprobar sila solucion tiene sentido en el contexto del problema.




Problemas.

1. Encuentra tres nimeros consecutivos cuya suma sea 54.

2. Halla el namero que suméandole 20 se convierte en 6 veces su valor.

3. Sial doble de la edad de Marta le resto 6 afos, resulta su edad mas 6 afios. Halla la edad de Marta.

4. En un rectangulo, la base mide 5 cm menos que la altura. Si el perimetro es de 30 cm, ;cuanto mide
cada lado?

5. Ana tiene 3 afios mas que Pedro, y este tiene 5 afios mas que Gonzalo. Si entre los tres suman 34
afios. ¢Qué edad tiene cada uno?
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6. Maria tenia 4 € mas que su hermano Carlos, y se han gastado 10 € cada uno, y ahora Maria tiene el
doble que su hermano Carlos. ;Cuantos € tenia cada uno?

7. Tres socios han de repartirse 1500 €. Calcula lo que le corresponde a cada uno, si el segundo recibe
el triple del tercero, y el primero el doble que el segundo

8. Laura tiene el doble de dinero que su prima Lucia y entre las dos tienen 24 €. ;Cuanto tiene cada
una?

9. Si se afiaden 4 unidades al doble de un nimero el resultado es 60. ;Cudl es ese niUmero?

10. Las edades de Juan y Antonio suman 46 afios. Juan tiene 6 afios mas que Antonio. ;Cuéantos afios
tiene cada uno?



11. En un triangulo isosceles el perimetro mide 18 cm y cada uno de los lados iguales mide 3 cm mas
que el desigual. ¢ Cuanto mide cada lado?



